



ПРАВО НА СЧАСТЬЕ

Предлагаем нашим читателям интервью старшего преподавателя Департамента права Университета Хазар Акифа Ализаде, опубликованную в газете "Бакинский рабочий" 13 декабря 2023 г.

Акиф Ализаде: Наше общество до сих пор сохраняет традиции и консервативные взгляды на формирование семьи.

Роль юридического анализа в семейном праве и семейных отношениях имеет решающее значение для обеспечения того, чтобы лица, участвующие в этих процессах, получали достоверную правовую информацию и справедливые решения.

Дела, связанные с семейным правом, часто затрагивают сложные юридические вопросы, а также человеческие чувства, а юридический анализ помогает обеспечить точное и последовательное применение закона в этих случаях. Нет никаких сомнений, что одним из ключевых аспектов юридического анализа семейного права и семейных отношений является правильная интерпретация законов и положения дел. Поэтому мы обратились к эксперту в сфере семейного права - члену Коллегии адвокатов Азербайджанской Республики, старшему преподавателю Юридического департамента Университета Хазар Акифу Ализаде, который в своем эксклюзивном интервью «БР» ответил на интересующие нас вопросы.

- Акиф муаллим, за последние 20 лет в Азербайджане активизировалось строительство правового государства и Азербайджан добился более прогрессивных успехов в этой области. Однако независимо от эпохи общество всегда сохраняет гибкость и чувствительность. Считаете ли вы, что достаточно наших граждан, правильно понимающих взаимосвязь прав, свобод и обязанностей в азербайджанском обществе? И есть ли в стране в целом должный уровень юридического образования?

- В первую очередь, должен подчеркнуть, что вы затрагиваете очень актуальную тему, за что хочу выразить благодарность вашей газете. Что касается вопроса, то однозначно ответить на него невозможно. Если я скажу, что значительная часть общества до сих пор неправильно понимает взаимосвязь наших прав, свобод и обязанностей, то это будет неправильно, наоборот, значительная часть понимает, но порой и в этом приходится сомневаться. Однако ситуация и уверенность в будущем обнадеживают. Потому что азербайджанское государство проводит необходимую работу в этой сфере и этот процесс расширяется. Мы также не можем утверждать, что юридическое образование в нашей стране находится на требуемом уровне. Считаю, что юридическое образование должно начинаться не столько со школы, сколько с дополнительных образовательных учреждений. Существуют десятки зарубежных опытов, подтверждающих

это мнение, и в качестве примера мы можем рассмотреть опыт цивилизованного общества Японии, Канады, Швейцарии и т.д. В этих странах дети в дошкольных учреждениях, по крайней мере, хорошо информированы о своих правах. Я думаю, нам не следует отказываться от такого опыта. Кроме того, нашим детям необходимо предоставлять предварительную информацию об их правах во всех средних школах нашей страны, начиная с начальных классов, а на более позднем этапе учащимся следует преподавать нашу Конституцию и местные и международные правила в области прав человека. Конституция и права человека должны быть внесены в учебные программы в качестве обязательного предмета по всем специальностям средне-профессионального образования, а также в средне-специальных и высших учебных заведениях. Правовое просвещение должно осуществляться регулярно не только в образовательных учреждениях, но и в СМИ, социальных сетях и на телевидении. В этом случае выиграет все общество в целом.

-Вы, наверное, согласитесь со мной, что семейное право в нашей стране долгое время находилось вне фокуса внимания общества. Какие достижения вы можете отметить и какие работы ведутся в этой области?

- Семейное право и его защита, конечно, находятся под защитой нашего государства. На мой взгляд, защита семейных прав должна быть обязанностью всего общества, а не только государства. Хочу подчеркнуть, что другие общества и страны могут как минимум позавидовать нам в отношении института семьи. То есть, к счастью, даже если есть небольшие огрехи и зарубежные подходы, ситуация в нашем обществе в этой сфере пока довольно неплохая. Отрадно, что наше общество до сих пор сохраняет традиции и консервативные взгляды на формирование семьи. Конечно, проблемы с созданием семьи и ее сохранением были всегда, и так будет и дальше, пока существует естественное общество. Вопрос в самом подходе к решению существующих проблем.

Общественные обсуждения и статистические показатели говорят о том, что по сравнению с предыдущими временами распадается больше семей и увеличивается количество разводов. Я думаю, это следует рассматривать как естественный процесс. В связи с тем, что у нас увеличивается население, увеличивается и количество браков, а если увеличивается количество браков, то и количество наблюдающихся разводов адекватно этому растет.

Дело в том, что сейчас инициаторов разводов женщины составляют подавляющее большинство. Это потому, что наши женщины уже не чувствуют себя бесправными, как в предыдущие годы, они знают свои права, хотят иметь равные права с мужчинами не только в обществе, но и дома, думаю, что правильно и делают. Это естественный процесс, общество развивается, женщина получает высшее образование, работает, не зависит от мужа материально, и в этом случае она не желает подчиняться старым патриархальным правилам. В результате мужчины или близкие родственники, не желающие смириться с ситуацией, создают конфликт в семье, и в итоге появляется известная статистика. Следует также учитывать, что по сравнению с предыдущими периодами официальные случаи с семьями без брака значительно сократились благодаря вмешательству самого общества и официальных институтов. Эту ситуацию также можно отнести и к ранним бракам. В настоящее время государственные органы разными способами серьезно борются с ранними браками, то есть браками несовершеннолетних и неофициальных браками, и могу сказать, что положительный результат достаточно оптимистичен. Кроме того, мы возлагаем большие надежды в сфере защиты семейных прав на создание и функционирование института медиации в нашей стране. Государственный комитет по проблемам семьи, женщин и детей, его центры, действующие в регионах, проводят эффективную работу по дальнейшему укреплению института семьи посредством различных просветительских мероприятий, защитных мер и т.д.

-Какие на ваш взгляд проблемы имеются в законодательстве Азербайджана в сфере семейного права? Какие юридические инициативы лично вы хотели бы предпринять для их устранения, если такие имеются?

- Отечественное законодательство касательно семейных прав регулярно обновляется с учетом вызовов современности. Например, то, что медицинское освидетельствование обязательно при заключении брака, что споры, возникающие в семье, могут решаться путем медиации вплоть до судебного разбирательства и др. является тому явным свидетельством. Однако на протяжении многих лет создание Алиментного фонда, формируемого из государственного бюджета, что подвергалось публичному обсуждению, а также создание Суда по семейным делам или формирование корпуса судей, которые будут рассматривать в судах только семейные споры, специализация юристов по семейным правам и т.д. почему-то задерживается. Кроме того, преподавание семейного права в средних и высших учебных заведениях способствовало бы укреплению института семьи.

-Иногда в силу объективных и субъективных причин, а иногда в результате влияния техногенной привилегии в последнее время наблюдаются случаи психических расстройств во время внутрисемейных конфликтов. Мы видим это не только в статистических данных профильных учреждений, но и, к сожалению, на экранах телевизоров и во многих ток-шоу. Вообще, насколько корректно оглашение таких дел с юридической точки зрения? Мы хотели бы, чтобы вы проинформировали нас о правовых мерах, принятых в этом отношении.

- Я категорически против вынесения семейных споров и конфликтов на публичное обсуждение, непрофессионалов в этой области, дающих рекомендации как «эксперты» или доносящих до общества ложные мнения. На мой взгляд, это имеет противоположный эффект. Я также считаю, что это противоречит устоявшимся и консервативным традициям азербайджанской семьи. На самом деле все случаи, о которых вы упомянули, по большей части индивидуальны. Семейные традиции нашего народа – лучшие из лучших как в мусульманских обществах, так и в других цивилизациях. Конечно, у нас были, есть и будут индивидуальные, а иногда и общие проблемы. Однако пропаганда таких конфликтов означает, что таких случаев много и они в нашей стране глобальны. На самом деле это не так. Если вдуматься, то мы увидим, что больше всего конфликтов возникает в тех семьях и выносят это на общественное обсуждение, семьи, члены которых менее образованные, не имеющие мировоззрения и еще очень отсталые в своих социальных взглядах. Возвращаясь к своему прежнему мнению, я считаю, что мы должны сделать так, чтобы дети, которые являются нашим будущим, со школьных лет были более образованы в области семьи и прав человека, создавали семью на основе существующих у нас обычая и традиций, установленных правил, а не с информацией, которую они получают из интернет-ресурсов или социальных сетей, и я уверен, что большинство так и делает. Вы не увидите, чтобы такие дебаты обсуждались по телевидению или в других аудиториях в странах запада или востока, где общественное мнение и взгляды более продвинуты. Я уверен, что у нас нет социального запроса на подобные дискуссии. Подобные дискуссии не являются ни юридическими, ни морально правильными, и я уверен, что по мере развития нашего общества, такие дискуссии полностью исчезнут с телевизионных эфиров.

- С какими трудностями больше всего сталкиваются молодые люди, желающие создать семью?

- Наиболее распространенные трудности, с которыми сталкиваются молодые люди, желающие создать семью, носят социально ориентированный характер, прежде всего безработица и отсутствие собственного жилья. Существует также обратная корреляция между финансовым положением человека и выполнением работы, необходимой для создания семьи. Но это выглядит не так очевидно. Основная проблема – безработица и отсутствие жилья, а также недостаточность льгот в сфере трудовых прав работающей матери. На мой взгляд, было бы лучше, если бы правительство увеличило социально-экономическую и правовую поддержку людей, желающих создать семью или молодых семей. Например, мы могли бы продвинуться в этой сфере, если предоставили бы работающей женщине, родившей ребенка, более длительный оплачиваемый отпуск, а после декретного отпуска, учитывая возраст

ребенка, до 5 часов рабочего времени и т.д. По наблюдениям, государственная программа социального жилья для молодых семей не всем доступна. Она должна быть расширена и реализована не только в Баку, но и в регионах. Кроме того, предоставление беспроцентных или низкпроцентных кредитов молодым людям, желающих создать семью для первоначальных приготовлений очень помогло бы решить проблему. Кроме того, решению проблемы также поможет создание рабочих мест, новых фабрик и заводов в регионах, чтобы молодежь могла остаться и работать в родных краях.

- Какие правовые инструменты используются для устранения или смягчения этих трудностей?

- Хотя проблема безработицы существует во всех странах, в большей степени она проявляется в регионах нашей страны. Я считаю, что молодой человек, окончивший среднюю, техническую или высшую школу, должен быть уверен, что он не останется безработным и, работая, принесет пользу и себе, и своей семье, и обществу. Сделав банковские кредиты более доступными и предоставив больше привилегий частному бизнесу, мы способствуем развитию предпринимательства в регионах, как следствие, созданию новых рабочих мест и трудоустройству молодежи. Если молодежь, которая работает и получает доход, окружена заботой в решении жилищного вопроса, то, конечно, количество молодых людей, создающих семьи, будет больше, они не будут расселяться по близким и дальним странам в поисках заработка. Если молодые люди, которые работают и получают доход, будут окружены и заботой в решении жилищного вопроса, то, конечно, количество молодых людей, создающих семьи, станет больше, и никто из них не поедет в другие страны и не поселятся там.

Решению жилищного вопроса молодых семей помогают механизмы, предусмотренные Указом Президента Азербайджанской Республики «О создании механизма сдачи в аренду жилых помещений с обязательством последующей продажи» от 25 января 2019 года.

- Акиф муаллим, у Вас достаточный профессиональный и педагогический опыт работы в юридической сфере. Исходя из этого опыта, какие положительные и отрицательные тенденции в обществе вы можете выделить? Знаете, с какими из них нужно бороться на правовом уровне?

- Несмотря на то, что цифровое развитие, информационные технологии, интернет-ресурсы доступны каждому на работе и дома, дети и молодые люди более склонны к изучению иностранных языков, а их усилия по получению высшего образования в более развитых странах являются положительными тенденциями, в основном, как негативную ситуацию, я бы оценил тот факт, что дети и молодежь проводят больше времени в социальных сетях, почти в зависимости от этого. Я думаю, что нам как обществу еще многое предстоит сделать для искоренения такой зависимости.

Судя по всему, в последние годы участились случаи распространения вредных привычек среди детей и молодежи через Интернет, а также воздействия на детей с преступными наклонностями и злым умыслом, а затем использования их в своих грязных целях. Действительно, соответствующие органы власти неустанно борются с подобными угрозами, и результаты налицо. Думаю, как цивилизованное общество мы должны защитить наших детей и молодых людей от «плохой» стороны Интернета.

-Благодарю за беседу.

Абульфаз Бабазаде

<https://br.az/society/68153/pravo-na-schaste/>